

安息日引发的冲突(上)——马可福音2:23-28 The Sabbath Conflict – Part 1 – Mark 2:23-28

引言、大纲

- 读经：马可福音 2:23-28；撒母耳记上 21:1-6；马太福音 11:28-30。
- 一个实际生活的思考：生活中的各种规矩。设立规矩常常是必要的。学校需要规定上学下课的时间，家长需要规定孩子娱乐的方式，可不可以看电视，每天不能超过多久，等等。请问：这些规矩是为人设立的，还是人是为这些规矩设立的？有时设立规矩本身初衷很好，但当你太过热爱这些人为设立的规矩时，你就会陷入冷酷无情的律法主义！
- 大纲：
 - 标题：安息日引发的冲突(上)
 - 1. 背景：变了味的安息
 - 2. 争议点：路边掐麦穗(23-24节)
 - 3. 例证：大卫吃圣饼(25-26节)
 - 4. 症结一：安息日的意义(27节)
 - 5. 症结二：耶稣的身份(28节)

背景：变了味的安息日

- 耶稣服侍生涯的主旋律之一，就是与犹太宗教领袖之间不断发生的冲突。马可福音 2 章每一段都有这样的冲突。冲突的原因可简单总结为：耶稣坚持教导神的真理，而宗教领袖一心只想维护自己的传统规矩。
- 最大的冲突就是安息日。耶稣最让他们恼怒不能忍的事，就是他一再违反他们安息日的规矩。福音书多次记载类似的冲突(参路 13:10-17; 14:1-6; 约 5:1-18; 9:13-16 等)。
- 神对安息日的要求是不可做工，不是不可做任何事，除此以外，没有任何其它限制。但犹太人千百年来发明了无穷无尽的限制规条，除了呼吸空气之外基本什么都不能做，完全遵守那些条例绝对会让人生不如死！安息日成了最没有安息的日子。
- 怎么定义做工？谁来定义？当不认识神的人成了宗教领袖，强解神的律法，结果可想而知。法利赛人最大的特点就是做面子活儿，把神对人从里到外的全面要求，变成一堆刻板的表面规条，把灵魂的事变成肉体的事，整个变了味儿。

- 举例（出自犹太教口传律法《塔木德》）：走路不能超过 1999 步；拿东西重量不能超过一颗干无花果；裁缝不能拿针（忍不住缝东西）；不能洗澡（水溅出来洁净地面）；不能照镜子（忍不住拔白头发）；不能戴首饰（除非重量不超过一颗干无花果）……
- 马太福音 11:28 “凡劳苦担重担的人，可以到我这里来，我就使你们得安息。”

争议点：路边掐麦穗（23-24 节）

- “掐了麦穗”：马太说这是因为“他的门徒饿了”，路加说他们掐了麦穗就“用手搓着吃”。这丝毫没有违反任何旧约的律法规定。申命记 23:22, 25 特别鼓励这种做法，因为这是神恩典的供应。神从来没有说，这种恩典的供应，只适用于一周六天。
- “不可做的事”：法利赛人显然觉得神的律法不够严格。他们说：掐麦穗是一种收割行为，用手搓麦粒是打麦的行为，吹去麦皮是扬谷的行为。收割、打麦、扬谷都是纯粹的农活儿，是安息日不能做的。所以，门徒们一下就触犯了好几条在安息日的规矩！

例证：大卫吃圣饼（25-26 节）

- “经上记着”：引用旧约例子，因为法利赛人自称是旧约的专家。
- “你们没有念过吗？”：你们不读经的吗？简直是侮辱。你不知道我们是做什么的吗？竟然怀疑我们最拿手、最自信的本事。（参太 12:3, 5; 19:5; 21:16, 42; 22:31）
念过和念过，可以有很大差别。除非圣灵重生的工作打开人的心眼，不然读再多遍也读不懂圣经真正的意思。不是神的话不够清楚，而是罪人从根本上不愿意接受神的真理。
- “大卫……的事”：撒母耳记上 21:1-6，大卫躲避扫罗的追杀，逃到祭司所住的城里，快要饿死的情况下，祭司拿出陈设饼来给他们吃，要求是他们没有亲近妇人。很有智慧的做法，既尊重了神的律法，又尊重了律法背后爱神爱人的精意。
- “这饼除了祭司以外，人都不可吃”：耶稣说的不是犹太人发明的传统规矩，而是神亲自颁布的律法！利未记 24:9 说只有祭司能吃陈设饼，这是“永远的定例”！
祭司这是妥协真理吗？是为了取悦人而不敬畏神吗？断乎不是！祭司明白神的心意，神设立这些敬拜的规条，不是要人固守成规、见死不救。在关乎生命的事上，各种仪式、礼节都要退到后面！这位祭司没有把外表礼仪拜为偶像，与法利赛人形成鲜明对比。

症结一：安息日的意义（27 节）

- “安息日是为人设立的”：神设立安息日的初衷，本身就是为了人的益处。作为十诫的一条（出 20:1-17），它跟其他九条一样，整体原则就是爱神爱人（太 22:34-40），是

为让人爱神爱人设立的。出埃及记 20:11 说神“赐福于安息日”，不是降祸。第七日的规定是以神六日创造为依据的，为要我们纪念神的工作，所以是专心敬拜神的日子。

这当然不是高举人的地位，使人成为终极目的，终极目的当然是荣耀神，但神的荣耀是通过人得着神所赐的真实益处实现的。不是把人弄得惨兮兮的，神就得着更多的荣耀。

进一步说，整本圣经都是让人以神为乐的，都是为人设立的，不是要人束手束脚什么都不敢做，而是要让人可以从里到外更好地敬拜神，神得荣耀人得喜乐。所以申命记 4:7-8 赞美神赐给人律法！所以诗篇里处处流露出真正明白神律法的人对律法是何等喜爱！（诗 1; 19; 119 等）

- “人不是为安息日设立的”：这正是法利赛人的错误，整个搞反了。

【应用】基督徒在生活中也经常搞反，不是吗？设立各种规矩本意常是好的，出于对神话语的认识，出于爱神爱人的根本动机，但当实际情况需要寻求智慧灵活变通的时候，规矩马上就成了一个偶像！想想你的家规、对教会生活的期待，哪些规矩已成为偶像？

症结二：耶稣的身份（28 节）

- “人子也是安息日的主”：谁设立安息日，谁自然就是安息日的主，就有权利对它做出正确的解释应用。（类比：“本公司对此条款保留最终解释权。”）耶稣是耶和華！

在所有耶稣神性的宣告中，“人子是安息日的主”这一句对法利赛人来说，绝对是最大的冒犯。问题不光是耶稣是谁，问题是耶稣直接攻击了他们宗教传统中最不可侵犯的条例。安息日是他们最苦心经营的宝贝，一旦让他们把安息日的主权交出去，他们就什么也没有了，他们整个宗教体系就随之土崩瓦解。

【意义】安息日跟旧约其它礼节仪式一样，只是基督救恩的预表（西 2:16-17）。基督以受死和复活完成赎罪的工作，将所有信徒从罪恶私欲的重担捆绑之下释放出来，这才是真正的安息。希伯来书 3-4 章很明确，耶稣就是我们的安息。

【关于主日的问题】1) 基督徒要不要坚持主日聚会？当然要！2) 聚会之外要不要设一些规矩？随你的便。3) 今天的主日是不是旧约的安息日？不是。4) 有没有一点联系？当然有，目的都是敬拜。5) 礼拜天到底能不能做工？你自己判断。判断的原则是整本圣经，特别是新约直接对基督徒的生活教导。耶稣是安息日的主，也是今天主日的主，也是基督徒生活每分每秒的主。不论个人还是教会生活，我们都是遵行主的旨意，绝对不能随意添加或者删减，不能制造僵化的规条并把它拜为偶像。

总结：你有真正得到耶稣的安息吗？如果你还在拒绝他的救恩，那你的灵魂就仍然在最沉重的负担之下，你永远不得安息，除非悔改归主。如果你已经有了得救的基本安息，生活中，有没有因为律法主义的错误而丢掉应有的安息？